

номъ пѣвнн городскихъ пѣвчихъ и громадномъ, свыше, какъ думаютъ, трехъ тысячъ, степенн народа, почему и произвело на всѣхъ присутствующихъ, — преимущественно жителей сельскихъ, неизгладимое впечатлѣнн.

Въ заключенн пѣсколько словъ о ново-освященномъ храмѣ. Ново-освященный храмъ въ селѣ Давыдовкѣ — деревянный, свѣтлый, съ высокимъ хорошей работы иконостасомъ. По числу душъ въ приходѣ онъ вполне помѣстительный. На обычномъ мѣстѣ красуется роскошное изящной работы паникадило (стоитъ 250 руб.). Утварь церковная для сельскаго храма рѣдко стно богатая. Все это, преимущественно, даръ жертвователей, которыми такъ богата св. Русь православная.

Священникъ с. Подъячевки *Константинъ Леонидовъ*.

Освященн мѣста подѣ храмъ въ с. Сокурѣ.

На 22 юля строительною коммисснсю, съ согласн настоятеля прихода, въ с. Сокурѣ назначено было освященн мѣста подѣ храмъ. Приходъ Сокура состоитъ изъ 3 тысячъ муж. пола прихожанъ. Въ немъ числится восемь деревень. На такое количество душъ имѣется тѣсный и ветхнй деревянный храмъ. Нужда въ новомъ и болѣе помѣстительномъ храмѣ сознавалась владѣльцами села Князьями Голицыными, почему одинъ изъ нихъ въ 50 годахъ текущаго столѣтн рѣшилъ приступить къ построению храма. Для сего онъ избралъ открытую площадь внѣ села къ югу противъ собственнаго дома. Мѣсто избрано для храма прекрасное. Но малороссы, населенники Сокура, нашли его для себя неудобнымъ по отдаленности, а потому запротестовали противъ построения храма на нежелательномъ для нихъ мѣстѣ. Протестъ не былъ уваженъ, храмъ былъ заложенъ и работа по сооружению его закипла. Стѣны выведены были около трехъ сажень высоты, въ трапезной сведены своды. Длинною храмъ былъ съ колокольнею и алтаремъ въ 30 са-

женъ, а шириною въ 15, раздѣляясь аркою на двѣ совершенно равныя части. По этимъ даннымъ видно, что храмъ обѣщаль быть величественнымъ и совершенно достаточнымъ для такого прихода, какъ Сокурскій. Но судьба его оказалась печальною. Съ уничтоженіемъ крѣпостнаго права, малороссы воспротивились въ довершеніи сей монументальной постройки, ссылаясь на то, что онъ застроенъ не на желанномъ для нихъ мѣстѣ. Никакіе уговоры, увѣщанія и убѣжденія властей и обѣщанія наслѣдниковъ владѣльца помочь имъ въ достройкѣ сего каменнаго храма, не могли сломить ихъ упорства, несмотря даже на то, что половина прихода изъ великороссовъ желала достройки, такъ тянулось дѣло около сорока лѣтъ. Застроенный храмъ предоставленъ былъ въ полное распоряженіе стихій. Горько было смотрѣть на эту запустѣлую постройку, расхищаемую любителями чужой собственности. Раскрывать дальнѣйшую исторію этой храмовой застройки не входитъ въ мою задачу. Въ первой половинѣ сего 1895 года получено разрѣшеніе отъ Епархіального начальства строить каменный храмъ на новомъ мѣстѣ и по новому плану, уменьшенному на половину противъ застроеннаго. По плану храмъ красивъ. Помѣщается на площади въ центрѣ села.

И такъ, послѣ столь ожесточенныхъ пререканій, хлопотъ и массовой переписки, мѣсто подъ храмъ освящено 22 іюля сего 1896 года и кладка его начата. Наканунѣ освященія мѣстный благочинный, въ сослуженіи 4 священниковъ, 2 діаконѣвъ и 6 псаломщиковъ, совершилъ всенощное бдѣніе. Поутру младшій священникъ прихода отправилъ утреннее богослуженіе. Народа было не особенно много. На литургію явилось народа — богомольцевъ побольше, вѣроятно пополненіе произошло отъ прилива богомольцевъ изъ деревень прихода и сосѣднихъ селъ. Въ крестномъ ходѣ явилось ихъ еще больше и на мѣстѣ постройки храма уже и вопли достаточно. По словамъ очевидцевъ усердствую-

щихъ и молитвенниковъ набралось до 2 тысячъ человекъ. Было бы ихъ гораздо болѣе, если бы время было не рабочее.

Погода, послѣ дождей, установилась теплая и ведренная, что и дало возможность обставить крестный ходъ изъ изъ стараго храма къ мѣсту закладки величественно и совершить самый чинъ освященія мѣста и закладки храма умирительно. Чины полиціи, дѣятельно слѣдили за порядкомъ, а участіе въ сей величественной и внушительно-поучительной процессіи Земскаго Начальника С. Т. Воскресенскаго ручалось, что энергія этой заботы ея о порядкѣ не упадетъ до окончанія всего чина освѣщенія мѣста и совершенія закладки, что дѣйствительно и было. Духовенство въ праздничныхъ облаченіяхъ и достаточное количество пѣвцовъ составляли зерно этой духовной церемоніи. Вполнѣ достаточное количество иконъ, утварной принадлежности довершали красоту и величіе духовной процессіи. Если на что можно было пожаловаться, какъ на неотвратимое неудобство, такъ это на массу пыли отъ южнаго вѣтра и движенія людей, которая неслась клубами вмѣстѣ съ процессіею къ мѣсту шествія, какъ бы составляя часть крестнаго хода. Когда крестный ходъ занялъ свои мѣста, неудобство отъ пыли миновалось. Видъ крестнаго хода и масса молящихся, покрывавшая собою насыпи, кучи заготовленнаго кирпича и всё свободныя отъ строительнаго матеріала мѣста площади, былъ величественъ, а при стройномъ выполненіи лицами клира и пѣвцовъ чина освященія сердечно трогателенъ, вызывая въ сердечныхъ и религіозныхъ натурахъ вздохи и слезы.

Такимъ образомъ чиноположеніе на освященіе мѣста подь церковь и закладки основанія есть не только выполненіе долга христіанина все начинать съ благословенія Божія и молитвами, но имѣетъ и громадное религіозно-нравственное воспитаніе народа. Событіе рѣдкое и въ тоже

время общерадостное, оно глубоко затрагиваетъ сердце христіанна, напоминая ему искупительную жертву голгофскую и Самаго Страдальца на крестѣ, оживотворившаго омертвѣлое человѣчество, погрязавшее въ безднѣ грѣховной. Затѣмъ воздвигнутая христіанская святыня—храмъ и освященная въ жилище живаго Бога какимъ нуждамъ и требованіямъ нашимъ не удовлетворяетъ? Находится ли кто въ болѣзняхъ, уныніи, скорбяхъ или другомъ какомъ либо житейскомъ несчастіи, приходи съ вѣрою во храмъ, и избавится отъ всего этого, получивъ облегченіе совѣсти отъ одного созерцанія ликовъ святыхъ во храмѣ. Воспоминаніемъ о подвигахъ ихъ, терпѣніи въ скорбяхъ и лишеніяхъ неотразимо умѣрятъ печаль свою и не дозволятъ себѣ ни ропота, ни отчаянія, тѣмъ менѣе гордости, тщеславія или надменія властію и богатствомъ. Такимъ образомъ, для всѣхъ христіанъ храмъ есть сокровище одинаково необходимое: надшимъ благопотребное прибѣжище, для благоденствующихъ избавленіе отъ искушеній, болящимъ исцѣленіе отъ сквернъ грѣховныхъ, плачущимъ утѣшеніе, скорбящимъ радованіе, ликующимъ чувство благодарности къ Творцу.—

По окончаніи молебнаго пѣнія, духовенство было приглашено радушіемъ Зем. Начальника, предсѣдателя строительной коммиссіи, въ его усадьбу на закуску.

При его горячемъ участіи, власти, энергіи и знаніи дѣла нужно питать, съ Божія благословенія и милости, не ложную надежду, что дѣло созиданія завершится вождѣльнымъ окончаніемъ. Протоіерей *Николай Златорунскій*.

Поднесеніе прихожанами села Аничкина Сердобскаго уѣзда иконы своему священнику о. Николаю Васильевичу Мокринскому 13 октября 1896 г.

По окончаніи Божественной литургіи предсѣдатель приходскаго попечительства, мѣстный помѣщикъ г. Якубовскій взявши въ руки икону св. Николая Чудотворца, всталъ